

Рекомендации по написанию курсовой работы по ОП.07 Уголовное право

Введение. Во введении указывается актуальность выбранной для исследования темы, цель выполнения исследования и поставленные задачи, объект, предмет и методы исследования; теоретическая и нормативно-правовая основа исследования, структурное построение курсовой работы.

Актуальность выбранной темы – краткое (4-5 абзацев) обоснование причины выбора темы исследования, в общих чертах показывается степень ее разработанности, очерчиваются существующие проблемы теоретического и практического характера. В качестве подтверждения актуальности темы можно упомянуть, к примеру, существующие законопроекты в соответствующей области, привести статистические данные или выдержки из выступлений известных государственных или общественных деятелей, федеральных целевых программ и т.п.

Цель и задачи исследования. Цель формулируется путем указания на итоговый результат исследования. В качестве цели курсовой работы может выступать раскрытие сущности, содержания и правовой природы какого-либо юридического явления, выявление теоретических и практических проблем, а также формулирование предложений по улучшению законодательства. Например, цель работы может звучать следующим образом: «выработка предложений и рекомендаций по совершенствованию законодательства...». Цель должна быть одна и выражена через существительное.

Задачи исследования – это основные этапы достижения поставленных курсовой работой целей, обозначенных в главах и параграфах работы. Подсказка: задачи – это содержание Вашей работы (параграфы), которые должны быть выражены через глаголы («изучить..., рассмотреть..., проанализировать...»).

Объект и предмет исследования. Объект курсовой работы – это общественные отношения, сложившиеся в сфере темы исследования, урегулированные нормами права. К примеру, объект исследования можно сформулировать следующим образом: «урегулированные нормами уголовного права общественные отношения, складывающиеся в процессе совершения преступлений против личности».

Предмет исследования: государственно-правовые явления (правовые институты и конструкции, нормы права). К примеру, предмет исследования можно сформулировать следующим образом: «институт уголовной ответственности», «институт преступлений против личности», «правовой статус участников уголовного процесса»).

Методы исследования – способы получения достоверных научных знаний, проведения исследования, совокупность приемов и операций для достижения поставленной работой цели. В процессе исследования можно использовать как общенаучные, так и специальные (частнонаучные) методы, например: исторический, формальнологический, метод сравнительного правоведения, восхождения от общего к частному, и др. Теоретическая и нормативно-правовая основа исследования включает перечисление основных авторов, чьи исследования использовались в процессе написания работы, а также указание нормативно-правовых актов, которые составляют основу исследования, например, Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, Уголовно-процессуальный кодекс РФ.

Основная часть работы. Состоит из нескольких глав и параграфов (как правило, 2-3 главы, деленные на 2-4 параграфа). Главы курсовой работы — это основные структурные единицы текста. Содержание работы составляет анализ норм права, материалов правоприменительной практики, статистических данных, учебной и научной литературы. Названия глав и параграфов определяются планом, указывается в оглавлении и не должны полностью совпадать с названием темы работы. Не допускается деление работы на главы, которые не включают параграфы. В главах и параграфах логично и аргументировано, в соответствии с избранной структурой, раскрывается тема работы, применяются методы исследования, обобщаются полученные результаты. Исследование рекомендуется начинать (Глава первая) с общих положений, анализа базовых понятий, исторического аспекта темы, системы источников (например: понятие и признаки...; ретроспективный анализ....., сравнительно-правовой анализ российского и зарубежного законодательства по.....).

Глава первая носит теоретический характер. Во второй главе дается характеристика объекта и предмета исследования, показывается степень и качество владения студентом методами и приемами проведения анализа (Например: уголовно-правовая характеристика преступлений; правовой анализ).

Вторая глава носит практический характер, опираясь на нормы действующего законодательства и материалы судебной практики.

Третья глава должна быть направлена на устранение и разрешение выявленных в результате анализа проблем и недостатков в зависимости от цели и задач курсовой работы. Например, автор, должен вычлнить наиболее часто встречающиеся судебные ошибки, показать статистические данные и попытаться определить закономерности дальнейшего развития правовых институтов. Содержание данной главы наглядно показывает способность автора работы к самостоятельным суждениям и выводам, к решению проблем практического применения действующего законодательства по предмету исследования. В этой главе как в никакой другой должны проявиться элементы научности и умения выражать и обосновывать свою точку зрения, творческая инициатива и самостоятельность автора курсовой работы как будущего юриста.

В конце каждой главы рекомендуется делать выводы по рассмотренным вопросам, формулировать предложения (например, предложения по совершенствованию действующего законодательства, критическая оценка состояния практики и точек зрения ученых, приведение дополнительных обоснований по уже сложившимся научным позициям, предложение собственных классификаций и т.п.). Выводы и предложения, сделанные в конце глав, могут быть в дальнейшем включены в заключение работы и использованы студентом в докладе при защите курсовой работы. Материалы правоприменительной практики должны иллюстрировать теоретические выкладки, утверждения, сделанные в главах работы, и не могут быть выделены в отдельный раздел работы.

При использовании в работе материалов из авторских источников (статей, учебников, монографий и т.п.), должно соблюдаться законодательство об интеллектуальной собственности (недопустимость плагиата – использования заимствованного текста без указания на автора и источника заимствования и др.). Не допускается абсолютная компилятивность (работа, полностью состоящая из фрагментов работ других авторов), студентом в обязательном порядке должны быть сделаны собственные выводы по вопросам исследования. Стиль изложения должен быть научным, недопустимо использование разговорных выражений, подмены юридических терминов их бытовыми аналогами. Научный стиль изложения предполагает точность, ясность и краткость.

Заключение – последовательное, тезисное изложение итогов проведенного исследования, с приведением основных выводов и предложений, сделанных в работе (например, предложение изложить статью закона в новой редакции, ввести новую статью в закон, и т.п.). Список используемой литературы и используемых источников.

В Список информационных источников включается только литература и источники, используемые при подготовке работы. Включение в Список информационных источников, которые не использовались при выполнении курсовой работы, не допускается. В качестве источников научной и учебной литературы могут применяться учебники, учебные и научно-практические пособия, научные статьи в юридических журналах, монографии, авторефераты диссертаций, диссертации.